

世卫警告:猪流感可能全球暴发

墨西哥已有 81 人死于猪流感,疑似病例高达 4000 人;多国游客赴墨旅游后染病

近期墨西哥、美国接连暴发新型猪流感病毒疫情,墨西哥疑似病例高达 4000 余人,已有 81 人死亡。美国猪流感患者已经升至 19 人。其他国家也出现不少疑似病例。

世界卫生组织 25 日宣布,人感染猪流感疫情构成“具有国际影响的公共卫生紧急事态”。世卫组织敦促各国加强监控力度,合作遏制疫情蔓延。

全球病例

游客可能将病毒带至全球

除墨西哥外,美国、英国、法国、以色列、新西兰等地也发现疑似病例。

英国:25 日,英国航空公司 242 次航班由墨西哥城飞抵伦敦希思罗国际机场后,希思罗港检疫官员检查并带走一名出现疑似猪流感症状的机组人员。

美国:继加利福尼亚州和得克萨斯州先后出现 9 名确诊病例后,25 日堪萨斯州又出现两名确诊猪流感患者。这两名患者中一人已经治愈。

在纽约市,一家私人学校的 200 名学生显示出明显流感症状,其中一些学生刚刚从墨西哥度假返回纽约,有 8 人已被确诊为猪流感。此外,纽约市一所幼儿园也出现 30 名儿童

患病情况。

法国:4 名法国人因出现类似猪流感症状已经被收治隔离。

新西兰:卫生部长与社会服务部长托尼·赖亚尔 26 日说,10 名从墨西哥返回惠灵顿的新西兰学生“可能”感染上了猪流感病毒。

以色列:一名男子 26 日因疑似感染猪流感病毒被送进医院治疗。这名男子日前从墨西哥返回以色列时出现发烧等症状。

西班牙:卫生大臣特立尼达·希门尼斯 26 日证实,3 名西班牙人从墨西哥旅行归来后,表现出疑似感染猪流感病毒的征状。

疫情紧急

世卫:所有国家应加强监控

世卫组织总干事陈冯富珍 25 日晚在世卫组织官方网站发布声明,宣布疫情构成“具有国际影响的公共卫生紧急事态”。声明说,世卫组织建议所有国家“对异常流感样疾病和重度肺炎加强监控力度”。这意味着未出现这种疫情的国家也应关注人感染猪流感问题。

世卫组织紧急委员会自 2007 年成立以来首次召开类似会议。陈冯富珍在会上咨询防治流感专家后,决定宣布“紧急事态”。陈冯富珍说:“它

能感染人类,存在转化为流行性病毒的潜在可能性。”不过,基于现有实验室、流行病学和临床证据,我们无法说它究竟是否会大规模传播。”她说。鉴于尚未获得充分信息,世卫组织未提高流行病警戒级别。

美国疾病控制和预防中心说,瑞士罗氏制药公司生产的“达菲”和英国葛兰素-史克公司生产的“乐感清”似乎对这种新型病毒起作用。这两种药在出现症状几天内服用最有效。

南京动态

南京:做好准备 加强监测

“有可能是新一轮流感大流行的危险信号。”昨天,记者采访了南京地区多位传染病防治专家时,专家都表示了这样的担忧。

记者昨天也获悉,卫生部门对猪流感疫情密切关注,南京疾控部门已做好应对猪流感突然疫情的技术和人员准备,并在全市的流感监测点加强了流感病例的监测,加强对发热病人的预检。

可能造成大范围流行

传染病防治专家、南京市第二医院感染科主任姚文虎教授说,一般的猪流感不会感染人,猪流感病毒通常不在人与人之间传播。但这次出现的猪流感病毒,已经出现了变异,此次流行的猪流感病毒,既有禽流感病毒的成分,又有猪流感病毒的成分,也有人流感病毒的成分,目前,这种病毒已被证实可以在人与人之间传播。

南京市疾控中心副主任李解权介绍,这些年来,不少专家一直在警告,全球流感大流行的危险持续存在,最让人担心的,就是人流感病毒和禽流感病毒等的结合,这次猪流感疫情最终证实出现了人传人现象,有可能会造成大范围的流感流行,需要密切关注。

专家介绍,这些年来,不少新发现的传染病,源头几乎都来自动物,埃博拉病毒、SARS、人禽流感、猪链球菌感染、猪流感,相关统计发现,全球新发传染病有 70% 到 80% 属于人畜共患疾病,这种发病势头尤其应引起各界的重视。

我国还没发现此类病例

“目前,我国还没有发现人感染猪流感的病例,但我们不能对猪流感的防范掉以轻心。”南京市疾控中心副主任李解权、南京市第二医院感染科主任姚文虎教授都认为。

“人感染猪流感的症状和人感染流感的症状基本相同,患者会出现发烧、咳嗽、疲劳、食欲不振等症状,和人流感不同的是,人感染猪流感后,眼睛会发红,浑身酸痛得厉害。”

李解权说,目前疾控部门已经做好应对猪流感突然疫情的技术和人员准备,并要求全市的流感监测点加强对流感病例的监测,加强对发热病人的预检,对猪流感疫情密切关注,严防以待。

快报记者 张星



25日,戴着口罩的墨西哥城警察加强巡逻。

墨西哥

墨西哥人戴口罩

墨西哥暴发猪流感疫情,连原本门票销售一空的热门足球赛现在也没人看。政府还呼吁民众只要觉得自己不适最好就待在家中,同时坚决避免握手或亲吻他人脸颊。因此,墨西哥人纷纷照办,不再相互握手。

影碟生意火爆

所有的公共活动全部停止之后,这也让碟片出租者的生意空前火爆,许多民众周末的晚上抢着租碟片,以便应付周末的时光。

口罩不够毛衣遮脸

眼下,墨西哥卫生部门的官员在国际机场、公车站与地铁站严阵以待,分送口罩,并试图劝离任何看似身体不适的乘客。然而,口罩的数量实在有限。一名妇女离开车站时,神色紧张地用毛衣遮住脸。而类似的现象远不止一个二个,几乎可以说比比皆是。

囤积口罩被捕

猪流感疫情引发的恐惧笼罩墨西哥,而口罩则奇货可居,墨西哥一对姐弟就因为囤积居奇、哄抬口罩价格而被逮捕。综合

奥巴马

墨学者猝死 曾作陪奥巴马

白宫发言人罗伯特·吉布斯 25 日晚间发表新闻发布会通告说,总统贝拉克·奥巴马健康状况良好,没有出现感染猪流感症状。由于奥巴马本月 16 日刚刚出访墨西哥。当时,他在墨西哥人类学家费利佩·索利斯的陪同下参观了墨西哥城的人类学博物馆。但索利斯一周后突然死亡,引发美国方面的担心。索利斯之死,后被墨西哥医疗人员诊断为“可能是流感致死”。总统的墨西哥之行并没有给他的健康带来任何威胁。”吉布斯说。

各国应对

严防猪流感入境

新华社北京 4 月 26 日电 继世界卫生组织 25 日确认美国和墨西哥暴发猪流感疫情后,世界各国纷纷采取紧急措施,严防疫情入境。

中国:中国国家质检总局 25 日发布紧急公告,要求来自人感染猪流感流行地区的人员,如有流感样症状的,入境时应主动向出入境检验检疫机构口头申报。卫生部也高度关注并研究措施应对美国和墨西哥发生的人感染猪流感疫情。

亚洲:韩国疾病管理本部决定,从 27 日起,韩国将对来自美国和墨西哥的猪肉进行更严格的检疫。日本首相麻生太郎 26 日上午要求采取万全之策,尽全力确保国民安全。

拉美:身为疫情发生地的“近邻”,拉美地区各国纷纷采取相应措施。哥斯达黎加已向全国发布流感预警。智利卫生部决定所有来自墨、美两国的人员须在机场接受体温检查。

欧洲:法国和英国率先宣布了预防措施。俄罗斯总理普京 26 日签署命令,责成政府成立预防猪流感疫情委员会。

医学知识

猪流感知多少

1. 什么是猪流感?

美国疾病控制和预防中心专家解释说,猪流感是由猪流感病毒引起的一种急性呼吸道传染病,这种病在猪中经常发生,但很少导致猪的死亡。

2. 人能否患猪流感?

美国密歇根大学流感专家蒙托说,通常情况下,人类很少感染猪流感病毒。但近年也发现一些人类感染猪流感的病例,患者大多为与病猪有过直接接触的人。有报道说,2005 年 12 月至今年 1 月,美国只发现过 12 例人感染猪流感病例,其中 11 人与猪有过直接接触。

3. 能否在人间间传染?

美国疾控中心说,目前已证实有猪流感病毒在人间间传染的病例,其传染途径与季节性流感类似,通常是通过感染者咳嗽和打喷嚏等。

4. 食用猪肉能否感染?

法国流感专家说,猪流感病毒害怕高温,食用烧熟的猪肉不会感染猪流感。美国疾控中心也指出,猪肉加热至 71 摄氏度,就能杀死猪流感病毒。

毒,人不会因吃猪肉或猪产品感染猪流感。

5. 猪流感有哪些症状?

与其他流感症状类似,如高热、咳嗽、乏力、厌食等。另有报道说,此次美国发现病例的主要表现为突然发热、咳嗽、肌肉痛和疲倦,其中一些患者还出现腹泻和呕吐症状;墨西哥发现病例还出现眼睛发红、头痛和流涕等症状。眼下的这种新型猪流感病毒可能在人体潜伏 7 天后才表现出病症。

6. 美墨猪流感是否相同?

美国疾控中心证实,在墨西哥导致数十人死亡的猪流感病毒与在美国导致数十人染病的病毒都是 AH1N1 型。但美国的病例比较温和,无死亡病例。

7. 此次疫情有何特点?

世卫组织强调,通常情况下,儿童和老人更容易遭到流感病毒感染,但此次墨西哥发现的猪流感病毒感染者大多为年轻人,这需要引起特别关注。

8. 是否有猪流感疫苗?

目前虽尚无疫苗预防人感染猪流感,但人感染猪流感

是可防、可控、可治的。

美国疾控中心说,目前通常使用的有 4 种抗流感药物,但临床显示,这种变异病毒对其中 2 种具有抗药性。疾控中心因此建议使用瑞士罗氏制药公司生产的“达菲”胶囊和英国葛兰素-史克公司生产的喷雾式药剂“乐感清”。

9. 出国人员如何预防?

目前,人感染猪流感疫情发生地已知有美国加利福尼亚、得克萨斯和堪萨斯 3 个州,以及墨西哥首都墨西哥城、东南部的瓦哈卡、中部的圣路易波托西和北部的墨西哥卡利及下加利福尼亚等 5 个地市。建议中国公民前往上述地区商务和旅行时,应了解当地疫情进展情况,做好个人防护。

10. 回国人员如何应对?

从上述地区回国入境时,如出现流感样症状(发热、咳嗽、流涕等),应主动向出入境检验检疫机构说明。从上述地区回国 2 周内,如出现流感样症状(发热、咳嗽、流涕等),应及时与当地卫生疾控部门联系。

个人主要防护措施

1. 避免接触流感样症状(发热、咳嗽、流涕等)或肺炎等呼吸道病人。
2. 注意个人卫生,经常使用肥皂和清水洗手,尤其在咳嗽或打喷嚏后。

3. 避免接触生猪或前往有猪的场所。
4. 避免前往人群拥挤的场所。
5. 咳嗽或打喷嚏时用纸巾遮住口鼻,然后将纸巾丢

- 进垃圾桶。
6. 如在境外出现流感样症状(发热、咳嗽、流涕等),应立即就医(就医时应戴口罩),并向当地公共卫生机构和检验检疫部门说明。